
( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 次 ① 課題 年 組 番n 導関数数
じ どうかんすう すう か だい

．次の関数について，第 次導関数から第 次導関数を１ 1 3
つぎ かんすう だい じど う か んす う だい じ ど う かん す う

求めよ。
もと

例題 問題
れいだい もん だい

y x y x x x① ＝ ① ＝ －log 2 log

1
＝y'

x

1
＝ －y'' 2x

2
＝y''' 3x

y x y x② ＝ ② ＝cos 2 sin 2

y' x＝－2 sin 2

y'' x＝－4 cos 2

y''' x＝ 8 sin 2

x x
③ ＝ ③ ＝y ye e2 －

xy'＝ 2 e2

xy''＝ 4 e2

xy'''＝ 8 e2

．次の関数の第 次導関数を求めよ。２ n
つぎ かんすう だい じ どう か ん す う もと

y x例題① ＝ cos 2
れい だい

π π
よりcos sin sin cos( ) ( )x x , x x＋ ＝－ ＋ ＝2 2

n( )y x( )n n＝ ＋ π2 cos 2
2

y x問題① ＝ sin 2
もんだい

x
例題② ＝y e2れい だい

xy( )n n＝ 2 e2

x
問題② ＝y e －
もんだい

dy
．次の陰関数の導関数 を求めよ。３

つぎ いんかんすう どうかんすう もと

dx

例題 問題
れいだい もんだい

y x y x① ＝－ ① ＝2 28 6

を で して両 辺 微分x
りょうへん び ぶ ん

dy
2 8y ＝－dx

4dy －
＝

ydx

2 2 2 2x y x y
1 1② ＋ ＝ ② － ＝2 216 9 5 4

を で して両 辺 微分x
りょうへん び ぶ ん

x y dy2 2
0＋ ＝dx16 9

dy x9
＝－

ydx 16

．曲 線の媒介変数表示が次の式で与えられているとき，４
きょくせん ばいかいへんすうひょうじ つぎ しき あた

dy
を の関数として 表 せ。t

かんすう あらわ

dx

例題 問題
れいだい もんだい

, 2 1 2 , 3 1① ＝ ＝ ＋ ① ＝ ＝ ＋x t y t x t y t2 3 2

dx dy
2 2＝ ＝t ,dt dt

dy
dtdy

＝
dxdx
dt

2 1
＝ ＝t t2

x t y t x t y t② ＝ ＝ ② ＝ ＝cos 2 , sin cos 2 , sin 2

dx
t＝－2 sin 2dt

dy
t＝ cosdt

dy tcos
＝

tdx －2 sin 2

tcos
＝－

t t4 sin cos

1
＝－

t4 sin



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 次 ② 課題 年 組 番n 導関数
じ どうかんすう か だい

．次の関数について，第 次導関数から第 次導関数を１ 1 3
つぎ かんすう だい じど う か んす う だい じ ど う かん す う

求めよ。 は でない定数とする。a 0
もと ていすう

例題 問題
れいだい もん だい

a 3① ＝ ① ＝y y a x＝ a x－1
x

a
＝ －y' 2x

a2
＝y'' 3x

a6
＝－y''' 4x

y a x y a x② ＝ ② ＝sin cos

y' a a x＝ cos

y'' a a x＝－ 2 sin

y''' a a x＝－ 3 cos

．次の関数の第 次導関数を求めよ。２ n
つぎ かんすう だい じ どう か ん す う もと

x
例題 ＝y x e－
れい だい

' 'y' x x＝ ＋( ) ( )e e－ －x x

x x x
＝ － ＝－ －e e e－ － －x x( )1

' 'y'' x x＝ － ＋ ＋ － ＋( ) ( ) ( )1 1e e－ －x x

x x x
＝－ － － ＋ ＝ －e e e－ － －( ) ( )x x1 2

' 'y''' x x＝ － ＋ －( ) ( )( )2 2e e－ －x x

x x x
＝ － － ＝－ －e e e－ － －( ) ( )x x2 3

x
よって ＝ － －y x n( )n ( ) ( )1

n e－

x
問題 ＝y x e
もん だい

dy
．次の陰関数の導関数 を求めよ。３

つぎ いんかんすう どうかんすう もと

dx

例題 問題
れいだい もんだい

y x y x① ＝ ① ＝－2 24

を で して両 辺 微分x
りょうへん び ぶ ん

dy
2 4y ＝dx

2dy
＝

ydx

2 2 2 2x y x y
1 1② － ＝ ② ＋ ＝2 24 9 5 4

を で して両 辺 微分x
りょうへん び ぶ ん

x y dy2 2
0－ ＝dx4 9

dy x9
＝ ydx 4

．曲 線の媒介変数表示が次の式で与えられているとき，４
きょくせん ばいかいへんすうひょうじ つぎ しき あた

dy
を の関数として 表 せ。t

かんすう あらわ

dx

例題 問題
れいだい もんだい

2 2 3① ＝ ＋ ＝ ① ＝ ＋ ＝x t y t x t y t1, 2 6 1 , 4

dx dy2 2＝ ＝t ,dt dt

dy
dtdy

＝
dxdx
dt

t2 t＝ ＝2

x t y t x t y t② ＝ ＝ ② ＝ ＝cos , sin cos , sin2 2 3 3

dx
t t＝－2 cos sindt

dy
t t＝ 2 sin cosdt

dy t t2 sin cos
＝

t tdx －2 cos sin

1＝－



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 次 ③ 課題 年 組 番n 導関数数
じ どうかんすう すう か だい

．次の関数の第 次導関数を求めよ。１ n
つぎ かんすう だい じ どう か ん す う もと

x例題 ＝y x2 e －
れい だい

' 'y' x x＝ ＋( ) ( )2 2e e－ －x x

x x＝ －2 x xe e－ －2

x＝ － ＋( )x x2 2 e －

'y'' x x ' x x＝ － ＋ ＋ － ＋( ) ( ) ( )2 22 2e e－ －x x

x x＝ － ＋ － － ＋( ) ( )2 2 2x x xe e－ －2

x＝ － ＋( )x x2 4 2 e －

'y''' x x ' x x＝ － ＋ ＋ － ＋( ) ( ) ( )2 24 2 4 2e e－ －x x

x x＝ － － － ＋( ) ( )2 4 4 2x x xe e－ －2

x＝ － ＋ －( )x x2 6 6 e －

( ) { ( ) }y x n x n n( )n ＝ － － ＋ －1 2 1n 2

n※ ･･･ の数列は ＝2 , 4 , 6 , 2an
すうれつ

n0 , 2 , 6 , 2･･･ の数列は ＝ ＝ ＋a a a1 0 , n+ n1
すうれつ

( )となる階差数列 ＝ －an n n 1
かい さ す うれ つ

x問題 ＝y x2 e
もんだい

．次の関数を割った余りを指定した関数で 表 せ。２
つぎ かんすう わ あま し て い かんすう あらわ

例題 関数 を － で割ったときの余りをf ( )x x k( )3
れい だい かんすう わ あま

を用いて 表 せ。f f ' f ''( ) , ( ) , ( )k k k
もち あらわ

を － で割った 商 を とするとf ( ) ( )x x k Q x( )3
わ しょう

＝ － ＋ ＋ ＋ とおける。f ( ) ( )x x k Q x a x b x c( )3 2

x x k Q x x k Q' x a x bf ' ( ) 3 ( ) ( ) 2＝ － ＋ － ＋ ＋( ) ( )2 3

( ) 6 ( ) 3 ( )f '' x x k Q x x k Q' x＝ － ＋ －( ) ( )2

x k Q' x x k Q'' x a＋ － ＋ － ＋3 ( ) ( ) 2( ) ( )2 3

( )f '' k
＝ より ＝f ''( ) 2k a a

2

k a k b b k k kf ' f ' f ''( ) 2 ( ) ( )＝ ＋ より ＝ －

＝ ＋ ＋ よりf ( )k a k b k c2

( )f '' k
c k k k k k k＝ － － －f f ' f ''( ) ( ) ( )2 { }

2

関数 を － で割ったときの余りはf ( )x x k( )3
かんすう わ あま

( )f '' k
x k k k x2 ＋ －{ }f ' f ''( ) ( )

2
( )f '' kk k k k＋ ＋ －f f '( ) ( )2
2

問題 関数 を － で割ったときの余りをf ( )x x k( )2
もんだい かんすう わ あま

を用いて 表 せ。f f '( ) , ( )k k
もち あらわ


